Solucion al Examen de Practicas de Programacion (Ingenieria I nfor mética)
Junio 2006

Partel. Cuestiones (3 puntos=50% nota del examen)

1) Se desea crear un conjunto de clases para representar en un programa las personas
pertenecientes alaUniversidad. Existen trestipos de universitarios. alumnos, profesores,
y personal de administracién y servicios (PAS). Los dos ultimos son empleados de la
Universidad (los alumnos no).

Se pide hacer € disefio arquitectdnico de unajerarquia de clases que representen a estas
personas, teniendo en cuenta los siguientes datos (todos de tipo texto) y operaciones:
» Todoslos universitarios tienen nombrey direccion, y operacion para mostrar datos
» Losaumnostienen centro y operacion para matricularse en un centro
» Los profesores tienen departamento y operacion para adscribirse a é
» LosPAStienen unidad administrativay operacion para adscribirse aella
» Losempleados tienen nUmero de registro y operacion para obtenerlo

Se pide también el disefio detallado de los constructores de cada clase, a los que se
pasarédn como parametros los valores iniciales de cada atributo.

Disefio arquitectonico

Universitario
nombre; texto
direccion: texto

Universitario
(nombre,direccion: texto)
mostrar()

Alumno Empleado
centro: texto numeroRegistro: texto
Alumno Empleado

(nombre,direccion,centro: texto) (nombre,direccion,numReg: texto)
matricul arse(centro:texto) numregistro() retorna texto()
mostrar()* mostrar()*

PAS Profesor
unidadAdministrativa: texto departamento: texto
PAS (nombre, direccion Profesor(nombre,direccion,
numReg,unidad: texto) ~ numReg,dpto: texto)
adscri birse(unidad:texto) adscribirse(dpto:texto)
mostrar()* mostrar()*

* operacion redefinida
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Disefio detallado de los constructores

mét odo Uni versitario(nonmbre, direccion : texto)
t hi s. nonbr e: =nonbr e;
thi s. direcci on: =direccion;

f mét odo

mét odo Al umo( nonbr e, direccion,centro : texto)
super (nonbr e, di recci on);
this.centro: =centro;

f mét odo

mét odo Enpl eado( nonbr e, di recci on, nunRegi stro : texto)
super (nonbr e, di recci on);
t hi s. nuner oRegi st ro: =nunRegi st r o;

f mét odo

mét odo PAS( nonbre, di recci on, nunReg, uni dad : texto)
super (nonbr e, di recci on, nunReg) ;
t hi s. uni dadAdni ni strati va: =uni dad;

f mét odo

mét odo Al utmo( nonbr e, di recci on, nunReg, dpto : texto)
super (nonbr e, di recci on, nunReq) ;
t hi s. depart anent o: =dpt o;

f mét odo

2) Decimos que una pila p es sombrero de otra pila g si todos los elementos de p estan en g
en e mismo orden y en |las posiciones mas proximas ala cima. La pilanula se considera
sombrero de cualquier otra pila. Por gemplo, s A:=[7,9,4,2], B:=[7,9,4,2,5,3,6] y
C:=[7,9,2,4,5,3,6], entonces A es sombrero de lapilaB, pero no delapilaC.

Se supone que € tipo genérico el enent o dispone de una operacion de comparacion:
x. equal s(y) que aplicado a dos elementos x ey retorna cierto si y solo si x ey son
iguales. Se pide:
» Especificar y diseflar un método estatico recursivo esSonbrero(p, q) que
determine si lapilap es sombrero delapilagq.
» Disefiar e método anterior mediante un bucle.
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definimos la funcién esSombrero como sigue:

esSombrero(p.pilaVacia(),q)=cierto,
esSombrero(p.apilar(x),q)=falso s g.esVacia(),
esSombreo(p.apilar(x),qg.apilar(y))= (x=y) && (esSombrero(p,q)).

Ahoraimplementamos |a funcién esSombrero mediante un método impEsSombrero:

método estatico impEsSombrero(p, g: Pila) retorna esSomb: booleano
{Pre.- p=P && g=0Q}
S p.esVacia() entonces
esSomb:= cierto
s no
S g.esVacia() entonces
esSomb:= falso
s no
esSomb:=(p.cima().equals(g.cima()))& &
impEsSombrero(p.desapilar(),q.desapilar());
fs
fsi
retorna esSomb;
{ Post.- b=esSombrero(P,Q)}
fmétodo

Finalmente, implementamos la misma funcion de formaiterativa

método estatico esSombrerolterativo(p,q : pila) retorna esSomb:booleano
esSomb:=cierto
mientras no p.esVacia() && esSomb hacer
s g.esVacia() entonces
esSomb:=falso
sino
esSomb:= cima(p).equals(cima(q))
p.desapilar()
g.desapilar()
fs
fmientras
retorna esSomb
fmétodo

* Nota: Ambos métodos modifican laspilaspy g. S fuese necesario no modificarlas,
habria que copiarlas (clonarlas) y trabajar con las copias, 0 usar algun tipo de iterador

3) Sedispone de lasiguiente clase yarealizada, que representa unared de comunicacion:

/** C ase que contiene una operacion para recibir
* nmensaj es de texto por un canal de comunicaci 6n */
public class Canal Conuni caci on

{
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/**

* Recibir un nensaje de texto del puerto y emi sor indicados

*/

public String recibe(int puerto, int emsor) throws NoDi sponible

...}

Se pide escribir un método para esa clase, con |os mismos parametros y valor de retorno
que r eci be() y que llame a éste un méximo de 5 veces (usando en la llamada los
pardmetros obtenidos). S alguna de las llamadas tiene éxito (porque no se lanza
NoDi sponi bl e), finalizar el método retornando €l valor retornado a su vez por
reci be(). Después del 5 intento sin éxito, lanzar la excepcion | nposi bl e. Ambas
excepciones estan declaradas en clases aparte en laforma:

public class NoDi sponi bl e extends Exception {}
public class Inposible extends Exception {}

public String reci beReintentando (int puerto, int emsor)
t hrows | nposi bl e

/1 5 reintentos
for (int i=0;i<5;i++) {
try {
/1 si va bien, finaliza el netodo
return recibe(puerto, em sor);
} catch (NoDi sponible e)
/1 Si falla no hacenps nada

}
}
/1l si Ilega aqui ha fallado 5 veces
t hrow new | nposi bl e();

4) Escribir en Javalaimplementacion del métodoi nsert a() delaclase siguiente:

/**
* Clase que representa una |lista de nonbres
*/
public class ListaNonbres
{

/1 atributo, que contiene la lista
private LinkedList<String> |ista=new LinkedList<String>();

/**

* Inserta sin repeticiones |os strings del array nonbres

* en la lista, afadiéndolos uno por uno al final. Aquellos que
* ya estan en la lista no se afiaden

*/

public void inserta(String[] nonbres)

(...}

public void inserta(String[] nonbres)

/'l recorrido del array nonbres
for (String s:nonbres) {
/1 1o afade si no estd ya incluido
if (!lista.contains(s)) {
lista.addLast(s);
}

}

Pagina 4



5)

Un érbol binario (como & Al o el A2 delafigura) puede recorrerse de muchasformas, en
particular en inorden, es decir, primero se lista el hijo izquierdo en inorden, luego laraiz
y luego €l hijo derecho en inorden. Esta definicion recursiva se completa definiendo el
inorden del &rbol vacio como lalistavacia. En lafigura se muestraa modo de g emplo €l
recorrido en inorden de Al.

u

N PN
AN /\/\

/\/\ A/\

il
{v,w,y,x,zrtu,p,sq}

AR

Responder a la siguiente pregunta: ¢puede recuperarse un arbol binario conociendo la
lista de sus nodos en inorden?. Si la respuesta es negativa exhibir un contragjemplo. Si es
afirmativa argumentar larazon.

Lalista de nodos en inorden no permite recuperar el arbol binario, tal como puede
verse en el contragiemplo delosérbolesAly A2 delafigura. El desarrollo en inorden
de A2 es{v,w,yx,zrtupsq}, idéntico al de A1l. Sin embargo, A1y A2 son arboles
diferentes.
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Examen de Précticas de Programacion (Ingenieria | nformatica)
Junio 2006

Partell. Problema (3 puntos=50% nota del examen)

Se desea hacer parte del programa de gestion del inventario de los articulos que se venden en
unatienda. Paraello, se dispone de la siguiente clase yarealizada, cuyainterfaz es.

/**

* Clase que representa un articulo que se vende en una tienda
*/

public class Articulo

{ /**

* Constructor al que se |le pasan | os datos del articulo
*/
public Articulo(String nonbre, int cantidad, double precioUnidad) {...}
/**

* Retorna el nonbre

*/

public String nonbre() {...}
/**

* Retorna el nanero de uni dades di sponi bl es

*/

public int cantidad() {...}

/**

* Retorna el precio de una unidad

*/

public double precioUnidad() {...}

/**

* Vende num articul os (restandol os de |a cantidad disponible), si |os
* hay. En caso contrario, no nodifica la cantidad y

* | anza NoDi sponi bl e.

*/

public void vende(int num throws NoDi sponible {...}

Lo que se pide es hacer unaclase que amacenelalistade articulosy que responda alasiguiente
interfaz

/**

* Clase que contiene una lista con los articulos en venta en una tienda
*/

public class Tienda

{

/**

* Constructor al que se |le pasa el nonbre de |a tienda
* y que deja la lista vacia

*/

public Tienda(String nonbre) {...}

/**
* Afade un articulo a la lista
*/
public void inserta (Articulo a) {...}

/**

* Busca y retorna el articulo cuyo nonbre se indica

* Lanza NoExiste si no se encuentra

*/

public Articulo busca (String nonbre) throws NoExiste {...}
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*
* Vende num uni dades del articulo del nonmbre indicado. Para ello busca
* el articulo en la lista y usa su nétodo vende. Si no encuentra
* el articulo anza NoExiste. Si |la cantidad queda a cero o si se ha
* | anzado NoDi sponible, elimna el articulo de la lista. Retorna e
* valor total de las unidades vendi das.
*
/

public double vende (String nonbre, int nun) throws NoExiste {...}

/*7\'

* Escribe en el fichero de texto cuyo nonbre se indica
* aquellos articulos de la lista de | os que queden nenos
* de mn uni dades. Se escriben uno por |inea, cada uno
* con sus tres datos. En la prinmera linea se escribira e
* nonbre de la tienda
*
/
public void escribePedi do(String nonbreFichero, int min) {...}

}

La clase tendra como atributos privados una lista de articulos (usar por gemplo la clase
Li nkedLi st), y e nombre de la tienda (texto).

L as excepciones estan declaradas en clases aparte en laforma:

public class NoDi sponi bl e extends Exception {}
public class NoExi ste extends Exception {}

Nota: Se valorara cada parte de laclase Ti enda segun su dificultad.

i mport java.io.*;
import java.util.~*;
/

* %

* Clase que contiene los articulos en venta en una tienda
*/

public class Tienda

/] atributos
private LinkedList<Articulo> lista,;
private String nonbre

/**

* Constructor al que se |le pasa el nonbre de la tienda
*/
public Tienda(String nonbre)

t hi s. nonbr e=nonbr e;
| i sta= new LinkedLi st<Articul o>();

/**

* Aflade un articulo a la lista
*/
public void inserta (Articulo a)

lista.add(a);

/**

* Busca y retorna el articulo cuyo nonbre se indica
* Lanza NoExiste si no se encuentra
*/
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public Articulo busca (String nonbre) throws NoExiste
{

int i=0;
bool ean encontrado=f al se;
Articul o a=null
/'l esquenma de busqueda en tabla
while (i<lista.size() & ! encontrado) {
a=lista.get(i);
i f (nonbre.equal s(a.nonbre())) {
encont rado=t r ue;
} else {
i ++;
}

}
/'l retorna valor o |anza excepcion
if (encontrado) {
return a;
} else {
t hrow new NoExi ste();
}
}
/**

* Vende num uni dades del articul o del nonmbre indicado. Para ello busca
* el articulo en la lista y usa su nétodo vende. Si no encuentra
* el articulo lanza NoExiste. Si la cantidad queda a cero o si se ha
* | anzado NoDi sponible, elimna el articulo de la lista. Retorna el
* valor total de |las unidades vendi das.
*/
public double vende (String nonbre, int num throws NoExiste
{
/'l No hace falta | anzar NoExi ste, pues ya | o hace busca
Articul o a=busca(nonbre);
i nt di sponi bl e=a. canti dad();
i nt vendi dos=num
try {
/'l vende | as uni dades pedi das
a.vende(num ;
i f (disponible==nun) ({
/1l ya no quedan articul os
lista.renove(a);

}

} catch (NoDisponible e) {
/1 no habia suficientes
vendi dos=di sponi bl e;
lista.renove(a);

}

return vendi dos*a. preci oUni dad();

}
/**

* Escribe en el fichero de texto cuyo nonbre se indica
* aquellos articulos de la lista de | os que queden nmenos
* de min unidades. Se escriben uno por |inea, cada uno
* con sus tres datos. En la prinera linea se escribira e
* nonbre de la tienda
*
/
public void escribePedi do(String nonbreFi chero, int mn)

try {
/[l Abrir el fichero

FileWiter f = new FileWiter(nonbreFichero);
PrintWiter p = new PrintWiter(f);

/1 Escribir la primera |inea
p.println("Nonbre tienda: "+nonbre);

/'l recorrer todos los articul os

Articulo a;

for (int i=0; i<lista.size(); i++) {
a=lista.get(i);
/'l escribir el articulo si |la cantidad es nenor que nin
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if (a.cantidad()<mn) {
p.println("Articul o:"+a.nonbre()+
' cantidad: " +a.cantidad()+
preci o:"+a. preci oUni dad());

}
/'l Cerrar el fichero
p. cl ose();

} catch (1 Cexception e) {
Systemout.println("Error inesperado: "+e);
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